

中国式现代化道路的历史逻辑、科学内涵和重大意义

闫旭楠

河南大学，河南开封，475001；

摘要：道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。在中华民族伟大复兴的历史进程中，中国共产党在社会主义现代化建设中取得的成就世界罕见，其探索之路是成功的，走出了极具中国特色的社会主义现代化之路。中国式现代化道路是将马克思主义现代化理论全面贯穿于中国伟大实践的产物，是始终立足中国实际、坚持人民至上、协调发展、和平发展、独立自主的崭新现代化道路，具有深刻的理论意义和现实意义。

关键词：中国式现代化；发展道路；中国共产党

DOI：10.69979/3029-2700.24.12.039

1 中国式现代化道路的历史逻辑

现代化是全球发展的普遍趋势，各国根据自身特点的不同，走向现代化的路径有所不同。习近平总书记指出：“一个国家选择什么样的现代化道路，是由其历史传统、社会制度、发展条件、外部环境等诸多因素决定的。”^[1]

近代中国被迫打开国家的大门，在西方列强入侵之下，卷入现代化浪潮。中国早期的现代化探索之旅，从一开始就面临着重重困难，帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫，先进的中国人满怀爱国热情，不断探索救世路，但是没有科学理论作指导，没有坚强的领导核心，没有唤起广大民众并团结起来的实践远远不能成功。

中国共产党有着科学信仰，坚定意志，广泛的群众基础，永葆独立性的清醒和强大的军事力量，领导中国革命和建设取得胜利，不断实现自身发展，深化对规律的认识，形成了科学的理论体系，走出了中国的现代化建设道路，带领人民走向复兴征程。

1.1 中国共产党诞生以前的现代化探索

西方资本主义的扩张，“民族历史”向“世界历史”转变，清王朝内部矛盾尖锐，西方列强的入侵，一批先进的知识分子开始踏上了救国救民的道路，但这条道路无论是农民阶级、资产改革改良派，还是资本阶级革命派，他们都走得艰辛，在被迫学习西方的过程之中，提出的各种救国方案，一一失败了，没有真正形成变革社会的力量，不能改变半殖民地半封建的中国。国家主权不完整，为现代化做出的努力不会成功。直到中国共产党诞生，中国才由被动转为主动。

1.2 新民主主义革命为中国式现代化扫清政治障碍

中国共产党成立之初就有着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。新民主主义革命时期，早期共产党人对现代化的构想是在民族独立的基础之上的，自觉将马克思主义基本原理和中国实际相结合，在革命根据地依靠自身力量进行现代化探索：政治现代化、经济现代化和文化现代化。推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义在中国的统治，建立新政权，为中国实现现代化创造了根本社会条件。

1.3 社会主义革命、建设为中国社会主义现代化奠定制度基础

新中国成立以后，中国共产党加快恢复国民经济、完成民主革命遗留任务，推进中国现代化进程。在社会主义建设探索时期，在“一穷二白”情况下推进工业化探索。这段时期，我们有失败的教训，也有成功的经验，对于后来的建设有着重要意义。这个时期在工业化建设领域取得了明显成就，比较完备的工业体系就是在此时建立，推动中国社会主义工业化取得显著进展，中国共产党遵循社会发展规律，开创了“四个现代化”的命题。

1.4 改革开放中国特色社会主义现代化建设的历史性进展

改革开放是决定当代中国命运的关键一招。改革与现代化建设紧密相连。每一阶段的改革都有新的现代化建设任务，改革和现代化建设相辅相成。^[5]改革开放后，中国共产党从中国特点出发，敏锐把握和平与发展时代主题，重新确立了实事求是的思想路线，推进自我完善和自我发展，破除苏联体制的弊端，借鉴其他国家现代化的有益成分，利用好国内国外的有利因素，首次提出了“中国式现代化”的命题，找到了自己的现代化建设之路，将中国社会主义现代化建设向前推进。

1.5 新时代中国特色社会主义现代化的新阶段

新时代，中国共产党在已有基础上进行理论创新，成功推进和拓展了中国式现代化。^[9]中国共产党关于社会主义现代化建设的认识，逐步实现了从感性认识向理性认识飞跃，党和国家以高度的使命感，分析国际形势，科学把握国内国际发展局势，提出了“中国式现代化道路”的科学命题，党总揽全局，协调四分对现代化建设做出战略部署，同时强调中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，要以自我革命推动社会革命，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

2 中国式现代化道路的科学内涵

中国式现代化道路是以科学理论为指导的科学现代化道路，是以实现共同富裕为目标的人民性现代化道路，是物质、自然、精神协调发展的现代化道路，是主张和平发展的包容性现代化道路。

2.1 科学理论指导的现代化道路

社会形态的更替是统一性和多样性的，既遵循历史必然性，也不否定人们的历史选择性，中国选择了中国式现代化发展道路。中国共产党的领导决定了中国现代化建设的性质和方向是社会主义现代化。^[8]党在现代化建设中居于核心地位，中国共产党始终坚持把马克思主义现代化理论和实际相结合，坚持科学社会主义原则，不断进行理论创新，用马克思主义中国化的最新理论成果指导的中国发展，实现了科学理论和现代化实践的有机统一，十八大以来我们党取得的成就，就是最好的证明。

2.2 全体人民共同富裕的现代化道路

人民性是共产党的鲜明政治底色，中国共产党始终做到心中装着人民。高度重视人民在现代化中的主体地位，强调一切发展为民、发展靠民、发展成果也应当由人民共享。共同富裕是社会主义现代化道路的本质特征，党领导人民消灭私有制，建立公有制，致力于消除两极分化，着力解决人民群众的所需所想，实现全体人民共同富裕是中国式现代化区别于西方现代化的本质不同，但是我们也应该认识到共同富裕的实现是一个长期过程，需要付出不懈努力。

2.3 实现协调发展的现代化道路

中国共产党对现代化的认识由浅入深，不断完善和发展现代化的涵义，最终形成了“五位一体”的科学现代化，与传统现代化不同，不仅注重物质文明，也强调精神文明，发展物质条件的同时，没有以牺牲环境为代价。习近平总书记提出的“两山论”，是中国共产党对物质发展和保护环境做出的科学总结。

中国式现代化道路吸收借鉴人类文明一切有益成

果，避免了西方现代化道路过度重视物质利益，忽视自然环境，过度重视经济利益，忽略人的主体地位，避免了异化的产生和发展，重视人的全面而自由发展，保护人在现代化进程中的主体地位。

2.4 和平发展的现代化道路

中华民族以和为贵，与资本主义现代化道路截然不同。爱好和平，开放包容的中国式现代化道路，展现了人类发展的美好愿景。中国以开放包容的姿态迎接世界文明，作为世界和平的建设者、维护者，中国不断以自身发展促进世界历史进程，以大国担当回应世界之问。

西方现代化以暴力和殖民战争征服发展暂时落后的国家，把自身的发展建立在其他国家的尊严的主权不完整之上，这种现代化模式不符合人类社会规律。中国共产党始终秉持和平发展理念，构建中国特色大国外交，展现了中国力量，为世界和平做出了重大贡献。

2.5 独立自主的现代化道路

中国共产党始终保持自身独立性。党善于总结经验教训，在大革命失败的反思中，毛泽东等人清醒的意识党必须保持自身独立性。新中国成立之初，由于苏联社会主义建设展现了的伟大的真理光芒，社会主义建设没有其他经验可借鉴，党和国家领导人提出以苏为师，学习苏联模式。但是苏共二十大的召开、波匈事件，世界社会主义运动发生巨变，党的第一代领导集体总结经验，从中国实际出发，提出了“以苏为鉴”，独立自主的探索属于自己的发展道路。^[2]走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百余年来奋斗得出的历史结论。依靠自身力量进行革命、建设、改革，始终把发展的力量放在自己的基点上，坚持自立自强，坚持走中国特色社会主义道路。

3 中国式现代化道路的意义

现代化是人类历史上的深刻变革，是人类由传统农业国向现代工业国转变的历史进程，不仅具有民族性，而且呈现出世界性。但是现代化发展道路是多样的，正如各个国家发展的多样性一样，我们应该尊重各国的不同选择，在多样中寻求共处模式。中国式现代化发展道路不仅具有各国现代化的共同特征，而且具有中国自身的特色，是普遍性与特殊性结合的产物，在此过程中形成的创新性理论不仅是实践的行动指南，还丰富了科学社会主义理论；彰显马克思主义的真理性的同时还对其他国家的现代化提供了中国智慧。

首先，中国共产党人关于社会主义现代化建设的理论丰富了科学社会主义理论体系。

任何理论的产生和发展都不是一帆风顺的，科学如马克思主义基本原理，也会遭到质疑和攻击，上个世纪

末期,苏联解体,东欧剧变,不少资本主义国家对社会主义产生了深深的质疑,如福山提出“历史终结论”,认为资本主义制度是人类最美好的制度,抹黑科学社会主义。但是21世纪的中国以自身实践有力地驳倒了种种谬论,中国的历史性成就是在准备把握马克思主义真理的基础上取得的,中国的成功是科学社会主义在中国焕发生机的体现,昭示着“社会主义失败论”的失败,彰显了科学社会主义的真理性,在此过程中形成的理论成果是对科学社会主义理论体系的丰富和发展。

其次,中国共产党人对现代化建设形成的一系列创新性理论成果是全面建设社会主义现代化的行动指南。

中国式现代化既是指现代化的道路,也是指现代化的目标。

中国式现代化的本质要求是:“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。”

实现中国梦是一个长期的历史过程,我们要把握好阶段性目标和最终目标的关系,在不同历史时期实现好每个阶段的目标,当前阶段,就是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

3.1 实践意义

首先,中国对社会主义现代化的建设方案突破了西方资本主义现代化的唯一路径。

现代化道路从来不是一成不变的,西方国家先进入现代化,抢占话语权先机,就要求其他后发国家以西方的发展模式为唯一路径,不停吹嘘现代化模式的单一性,中国共产党自立自强,在西方重重围追堵截下探索出独具中国特色的现代化发展道路,向世界宣告了现代化道路的多样性,突破了西方资本主义现代化的唯一性。

中国式现代化新道路是在真正世界历史意义上展开的探索,是在充分把握人类社会普遍发展规律上展开的实践,是紧扣人类文明发展时代走向的产物。^[10]摒弃了西方以资本为中心的现代化,建构起以人民为中心的现代化道路,始终立足于人类命运本身来发展,坚持人类命运共同体理念,反对文明冲突论断,尊重世界文明多样性,促进各国交流互鉴,努力实现文明共存。

最后,中国为世界提供了新的现代化路径选择。

中国式现代化道路超越了“西方中心主义”的狭隘现代化理论,具有更大的包容性和开放性,拓展了世界其他发展中国家实现现代化的路径和选择。

中国式现代化,以其独特的发展模式和理念,为全球提供了一条全新的现代化道路。这一路径强调了和谐共生、可持续发展与社会公平的重要性,与西方传统现

代化模式形成鲜明对比。中国在推进现代化进程中,注重生态文明建设,倡导绿色发展,致力于实现经济增长与环境保护的双赢。同时,中国式现代化强调以人为本,通过提高人民生活水平、减少贫困、改善教育和医疗等措施,实现社会的全面进步。此外,中国在全球化背景下,积极推动构建人类命运共同体,通过“一带一路”等国际合作平台,促进不同文明之间的交流与合作,为全球治理贡献中国智慧和方案。这种现代化路径不仅为中国自身的发展提供了动力,也为其他发展中国家提供了可借鉴的经验,为全球现代化进程注入了新的活力。

实现现代化是近代以来中国人民的共同梦想。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中心历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

参考文献

- [1]中共中央党史和文献研究院,编译.习近平关于中国式现代化论述摘编:英汉对照[M].北京:中央编译出版社,2024:444.
 - [2]黄建军.论中国式现代化理论体系的内在逻辑[J/OL].马克思主义研究,2024,(01):37-48+163-164[2024-12-28].
 - [3]洪晓楠.党的二十届三中全会对中国式现代化理论的拓展和深化[J].思想理论教育导刊,2024,(11):20-28.
 - [4]王伯睿,朱喆.中国式现代化理论体系的构建:逻辑理路与基本经验[J].求是学刊,2024,51(06):28-34.
 - [5]高继文,杨帆.邓小平探索中国式现代化道路的重大贡献[J].科学社会主义,2024,(05):4-11.
 - [6]穆纳社.中国式现代化为世界现代化道路探索提供重要启示[J].当代世界,2024,(09):78-79.
 - [7]蒋捷.马克思主义文明论视角下的中国式现代化道路[J].东南学术,2024,(05):70-79.
 - [8]陈培永,余涛.中国特色社会主义道路、中国式现代化道路与中国道路的关系之辨[J].当代世界与社会主义,2024,(04):43-49.
 - [9]杨达,吴的淦.从四个维度深刻认识中国式现代化道路的逻辑必然[J].贵州社会科学,2024,(08):4-12.
 - [10]王晓兵.反思资本积累结构下文化领导权理论变化的社会基础——构建中国式现代化理论的文化前提[J/OL].中国矿业大学学报(社会科学版),1-16[2024-12-28].
- 作者简介:闫旭楠(1999—),女,汉族,河南新野,硕士研究生,河南大学,研究方向,中国近现代史基本问题研究。